

开“姜”拓土 土里刨金

移风店镇女儿村党支部书记李成秋打造“女儿村”牌姜产品品牌 年产值超1600万元

在青岛市即墨区移风店镇,有一个与生姜有着百年渊源的村庄——女儿村。走进女儿村双创中心,琳琅满目的姜制品让人目不暇接:晶莹剔透的姜糖、醇厚绵柔的姜酒、辛辣回甘的姜粉、清新自然的姜洗发水、带着草本芬芳的姜洁精……这些精致的产品,是女儿村党支部书记李成秋带领村民奋力拼搏,用汗水与智慧打下的“姜”山印记,更是让村民生活富足的“金”山财富。日前,青岛早报记者走进女儿村,聆听李成秋讲述打造“女儿村”牌姜产品品牌,将小生姜做成了年产值达1600余万元大产业的乡村振兴故事。

人物名片

李成秋

年龄:59岁
身份:即墨区移风店镇女儿村党支部书记

希望通过大姜深加工,不断扩大产品的销售范围,为移风店镇的乡村振兴作出贡献。”

你有故事,请联系我
们
早报热线:82888000

延伸

用责任与担当 绘就如画“姜”山

如今,“女儿村”牌姜产品不仅在本地畅销,还通过电商等渠道走向全国各地,年产值达1600余万元,小小的生姜真正成为了村民增收致富的“金疙瘩”。

从改良种植技术到建设现代化姜窖,从研发特色产品到开拓电商市场,李成秋用责任与担当带领村民们绘就了如画“姜”山。站在新的历史起点,女儿村正向着更高目标迈进。李成秋表示,下一步将继续深化产业融合,建设生姜文化产业园,发展乡村旅游;加强品牌建设,开拓国际市场;推进数字农业,打造智慧农业示范基地。这座百年姜村,在乡村振兴的道路上,正以昂扬的姿态,书写着更加精彩的篇章。



李成秋介绍村庄的姜产品。

全村360多户 过半种大姜

记者了解到,移风店镇紧邻青岛母亲河——大沽河,域内流浩河、麦七河、小月河纵横交织,水资源充沛,具有先天的育种育苗和蔬菜种植优势。其中,女儿村位于大沽河和流浩河汇流处的北岸,地势低洼,古来多水灾。但也正是这片独特的土地,孕育出了品质上乘的生姜。据了解,生姜是女儿村传统的种植作物,距今已有百年历史。这里的生姜以块大皮薄、色泽鲜亮、丝少肉细、营养丰富、耐贮藏等优良特性而闻名,兼有食用和药用双重价值。近年来,移风店镇结合市场需求,采取“合作社+农户”经营管理模式,引导农民开展生姜种植,开辟农民创收新路径。

李成秋介绍,生姜是女儿村农民增收的特色产业之一,为此,女儿村通过党支部领办合作社,打造“女儿村”牌姜产品品牌。作为村党支部书记的李成秋,始终致力于在生姜全产业链发展上做文章,不断延伸产品产业链,制作的姜糖、姜片、姜粉、腌制姜芽等产品,深受消费者喜爱,使大姜的收益翻番,村民们也因为种植大姜拓宽了致富路。“种姜,价格就像坐‘过山车’。赚钱年份多,价格低迷时也有,‘姜你军’就是这么来的。”李成秋告诉记者,如果遇到行情低迷,村民就把生姜窖藏起来,等价格高了再出手,“这就是‘贱时储存贵时卖’。”

“全村360多户,有一半多种植大姜。”谈到村里的生姜种植现状,李成秋禁不住喜上眉梢。他告诉记者,近年来,移风店镇结合市场需求,不断优化产业结构,采取“合作社+农户”经营管理模式,发展壮大特色种植业,引导农民发展生姜种植,开辟农民创收新路径,全方位促进农业增效、农民增收,农民的日子越过越红火。“每年到了10月底就是生姜收获的季节,商超工作人员会主动联系收购,众多商贩也‘闻’香而来。我们村的生姜产量高、行情好,可以说是供不应求。”李成秋笑道,如今,女儿村生姜产业年产值达1600余万元,“姜”山成了名副其实的“金”山。而在几年前,这还只是“天方夜谭”。

科学育姜 亩产量达1.5万斤

虽说移风店镇的地理环境得天独厚,丰富的水资源和肥沃的土地,为育种育苗和蔬菜种植提供了先天优势,然而,在很长一段时间里,女儿村的生姜产业却面临着发展瓶颈。传统的种植和经营模式,让生姜产业难以做大做强,村民们虽守着“姜”山,却未能实现富裕。作为百年姜村的“当家人”,李成秋上任时便面临“靠天吃饭”的困局:在传统的生姜种植中,“炕上催芽”法是主要的育苗方式。这种原始方法不仅耗费大量的人力和时间,而且姜苗的发芽率无法得到有效保证,严重影响生姜的产量和质量。

为了打破这一困境,李成秋展现出了强烈的求知欲和行动力。他多次前往新盛禾种苗场等专业种苗企业,虚心向专家和技术人员请教,深入学习先进的生姜育苗技术。经过反复研究和实践,他决定对传统的催芽方式进行革新,将炕上催芽转变为恒温室和空调催芽。这一转变看似简单,实则需要投入大量的资金和精力进行设施建设和技术调试。在李成秋的不懈努力下,女儿村的生姜出成率飙升至95%以上,亩产量高达15000斤,较以往提升了6%。如今,移风店镇大姜不仅产量大幅提高,还凭借块大皮薄、色泽鲜亮、丝少肉细等独特品质,在市场上供不应求,成为当地响当当的特色农产品。

但李成秋并没有满足于生姜产量和质量的提升,他深知,要实现生姜产业的可持续发展,必须走规模化、专业化的道路。以女儿村为核心,他开始走家串户,向村民们描绘规模化种植的美好蓝图。在这个过程中,他遇到了不少困难和阻力,部分村民对规模化种植心存疑虑,担心风险过大。李成秋没有放弃,他耐心地为村民们讲解规模化种植的优势,用实际数据和案例打消他们的顾虑。在他的努力下,村庄及周边闲置土地被流转,女儿村的大姜种植面积迅速扩大到800多亩,其中近百亩采用大棚种植。为了实现专业化种植,李成秋带领村民统一实施开沟下种、覆土覆膜、精准滴灌等标准化流程,他还定期组织村民进行技术培训,邀请专家到田间地头进行指导,不断提升村民的种植技术水平。在李成秋的示范引领下,全镇种



“女儿村”牌姜产品。

姜农户如雨后春笋般增长至1100余户,常年种植面积达8000余亩,形成了颇具规模的生姜种植产业带。

建起“江北第一姜窖”

随着生姜种植规模的不断扩大,新的难题又摆在了李成秋面前。生姜收获后,存储成了制约产业发展的关键因素。传统姜窖“口小肚大”,不仅存储量有限,而且存在极大的安全隐患。一旦遇到收获旺季,大量生姜无法及时存储,很容易造成腐烂变质,给姜农带来巨大的经济损失。为了解决这一问题,李成秋积极争取镇党委的支持,经过多方努力,投资300万元的“江北第一姜窖”在女儿村南建成。这座现代化的姜窖占地3000平方米,拥有98个独立姜窖,内部温度恒定,常年保持在13℃-16℃,让女儿村的大姜住上了舒适的“空调房”。在这里,生姜可以安稳储存3年以上,彻底解决了收获旺季的存储难题,也为姜农在市场价格波动时灵活销售生姜、实现增收赢得了宝贵时间。

存储问题解决后,李成秋又将目光投向了生姜的深加工和品牌打造。他深知,只有延长生姜产业链,提高产品附加值,才能让生姜产业真正实现可持续发展。为了让女儿村大姜的品牌效应充分释放,村庄建立了大姜共富工坊,将村中加工能手、集体资金、闲置土地等要素巧妙整合,注入共富公司统筹管理,农户统一采购生姜去皮、加工、仓储等专业设备。李成秋带头钻研生姜深加工技术,日夜奋战在研发一线,不断尝试新的配方和工艺。在他的带领下,团队成功研发出姜酒、姜糖、姜粉、姜奶茶、姜洗发水等一系列“女儿村”牌拳头产品。这些产品一经推出,便受到了市场的广泛欢迎。

当直播带货的浪潮席卷而来,李成秋敏锐地捕捉到了商机。他积极通过抖音等社交平台发布短视频,以视频形式展示“女儿村”牌姜产品的种植过程、独特品质与多样用途。不仅如此,他还大胆创新,与社区团购组织深度合作,打造高效便捷的社区团购模式,推动姜产品销售。此外,为积极拓展营销渠道,团队携手大V、网红主播等,借助其强大的影响力和流量优势,进一步提升产品知名度。2025年,即墨区“女儿村”牌姜产品凭借卓越的品质和广泛的市场影响力,成功荣获第二批青岛“网红农品”称号,成为当地农特产品的一张亮丽名片。